

澳门架金桥

——写在中葡论坛第五届部长级会议开幕之际

本报记者 苏宁



图为澳门的葡语国家食品展示中心。新华社记者 张金加摄

国台办发言人应询表示

国家统一和民族复兴步伐不可阻挡

是否接受『九二共识』是检验台当局所谓『善意』的试金石

本报北京10月10日电（记者吴亚明）针对台湾当局领导人“双十”讲话中有关两岸关系的内容，国台办发言人安峰山10日应询表示：“九二共识”及其体现的一个中国原则，符合两岸关系的法理和现实，是维护两岸关系和平发展的基石。是否接受“九二共识”，是检验台湾当局领导人所谓“善意”的试金石。只要承认“九二共识”的历史事实，认同其核心意涵，两岸双方就可以平等协商、良性互动，两岸同胞就能赢得两岸关系发展的光明前景。否认“九二共识”，煽动两岸对抗，切割两岸经济社会和文化联系，是一条走不通的邪路。

安峰山表示，我们再次重申，推动两岸关系在“九二共识”基础上改善与发展的真诚善意不会改变，为台海谋和平、为同胞谋福祉、为民族谋复兴的庄严承诺不会放弃，坚决反对和遏制“台独”分裂行径的坚强意志不会动摇。历史潮流，浩浩荡荡，顺之者昌，逆之者亡。有祖国大陆的繁荣进步作基础，有13亿多中国人民的强大民意作后盾，没有任何力量能够阻挡国家统一和民族复兴的历史步伐。

“赣台会”将在南昌举行

据新华社电（记者陈毓珊）记者从第十四届赣台（南昌）经贸文化交流大会新闻发布会上获悉，第十四届“赣台会”将于10月15日至17日在江西南昌举行。本届“赣台会”的主题是“两岸一家亲、携手同打拼”。

据江西省台办主任欧阳泉华介绍，今年的“赣台会”参会人数约900人，其中台湾嘉宾约600人。一批新兴产业、现代服务业、先进制造业、旅游产业和现代农业等领域的项目将在会上签约。

据介绍，此次“赣台会”着眼江西全面融入“一带一路”和长江经济带发展战略，围绕江西省战略性新兴产业，如电子信息产业、南昌“光谷”、VR产业和现代农业的发展，进一步深化和拓展赣台经济合作新领域，提升赣台产业合作层次，推动赣台经贸合作再上新台阶。

来自巴西的帅小伙纪嘉华（Guilherme Vargas Castilhos），出于对中国文化的热爱，相中了澳门独特的语言环境和历史文化，两年前身从巴西来到澳门，选择在澳门大学修读国际商法。两年的澳门进修之旅，使纪嘉华“既识讲葡文，又识讲普通话”。如今他已爱上澳门，更希望澳门与葡语国家加大经贸文化交流力度，提升澳门作为中葡平台的作用，自己未来也能在这个方向谋求发展。

纪嘉华的经历只是一个缩影。2003年中国—葡语国家经贸合作论坛在澳门的创立，就像在中国、澳门与葡语国家之间搭建起一座金桥，越来越多的葡语国家年轻人到澳门学习中文以及各种专业知识，也有越来越多的澳门和内地青年到葡萄牙等葡语国家学习交流，成为中国、澳门与葡语国家经贸文化交流的新生力量。

搭建平台 助力经贸发展

全球葡语系国家拥有超过2亿的人口，拥有相似的文化与历史。他们虽然分散于亚、非、欧、南美大陆，但国际战略位置日益突出，具有丰富的自然资源和市场潜力，与我国有巨大的互补合作空间。

由中国中央政府发起、中国商务部主办、澳门特区政府承办，安哥拉、巴西、佛得角、几内亚比绍、莫桑比克、葡萄牙和东帝汶等7个葡语国家共同参与的“中国—葡语国家经贸合作论坛”，是一个以经贸促进与发展为主题的多边经贸合作机制，旨在加强中国与葡语国家之间的经贸交流，发挥澳门联系中国与葡语国家的经贸平台作用，促进中国内地、葡语国家和澳门的共同发展。

在澳门贸易投资促进局工作超过20年的张祖荣主席，亲身经历、亲眼见证了论坛10多年来的发展壮大，成效日益彰显。他告诉记者，2003年，也就是中国与葡语国家创立论坛当年，中国与葡语国家贸易额仅110多亿美元，第二年就增长了65.66%。11年后的2014年已经达到1325.8亿美元，是2003年双边贸易额的12倍。2004年至2014年11年间，中国与葡语国家进出口总值平均增长28.4%，大大高于同期我国对外贸易的增长率。即使去年由于国际大宗商品价格大幅下跌，中国与葡语国家贸易额

有所下降，但是也达到984.75亿美元，与2003年贸易额相比，增长近9倍。2003年底，中国累计对葡语国家非金融类直接投资仅5610多万美元。截至2015年底，中国累计对葡语国家直接投资已达63亿美元。中国境内投资者在葡语国家设立直接投资企业超过400多家，主要分布在建筑业、制造业、农林牧渔等行业。

与此同时，中国与葡语国家合作领域不断拓宽。2003年，第一届部长级会议上达成的《经贸合作行动纲领》涉及的领域仅7个。2013年第四届部长级会议时，《行动纲领》的合作领域扩大到17个，内容涵盖贸易、投资、基础设施、金融、法律、青年交流等多个领域。

在2013年第四届部长级会议期间，中央明确表示支持澳门建设中葡商贸合作服务平台的“三个中心”，即“中葡中小企业商贸服务中心”、“葡语国家食品集散中心”和“中葡经贸合作会展中心”，以促进与葡语国家的交流和合作。去年4月“澳门—葡语国家经贸合作及人才信息网”正式开通，提供中国与葡语国家经贸及营商法规、中葡双语人才及专业机构、葡语国家食品、中国与葡语国家会展讯息等信息。

多彩纽带 连接多国民众

由于历史渊源，澳门与葡语系国家、欧盟及拉丁语系国家之间在经济、文化、法律和社会等方面一直保持紧密联系，犹如一条多彩的纽带，将博大精深的中华文化与独具特色的葡语文化紧紧相连。

创办于2008年“中国—葡语国家文化周”，已经成功举办过五届的“拉丁城区幻彩大巡游”等系列活动，更是澳门作为“文化交流纽带”的一大体现。每届文化周和大巡游期间，来自澳门、内地和多个葡语国家、地区的艺术团体、民间艺人、文化人士齐聚一堂，通过文艺表演、文献、绘画、摄影展、美食、手工艺展示等多种形式展现丰富多彩的文化特色。

中国与葡语国家人力资源合作凸显人脉绵延。中国与葡语国家高度重视人员之间的交流与合作，通过在中国内地和澳门举办多双边及双边官员研修班、技术培训班方式，在旅游、农业可持续发

展、贸易便利化、海洋水产养殖等领域开展研修与培训。

2011年中葡论坛培训中心在澳门设立，负责这项工作的中葡论坛常设秘书处辅助办公室主任莫丽兹告诉记者，培训中心成立至今，在国家商务部、澳门各大院校及社团协助下，共举办30多期培训班，累计为葡语国家、中国内地及澳门特区政府人员和技术人员800人，课程涉及政府管理现代化、海关、旅游与会展、税收与税务政策等专业。

独特角色 作用无可替代

2003年第一届中葡论坛在澳门举行，常设秘书处设在澳门，自此澳门作为“中葡平台”的概念正式诞生。打造澳门成为中葡平台更是国家“十二五”和“十三五”规划中明确提出的澳门重要发展定位之一。

澳门特区政府一贯鼓励和帮助中小企业与葡语国家合作，充分利用澳门的中葡双语人才等优势提供法律、咨询、中介及翻译方面的服务，涉及行业相当广泛。鼓励企业通过葡萄牙走向欧洲市场，通过巴西走向南美市场，通过安哥拉、佛得角、几内亚比绍及莫桑比克开发非洲市场，通过东帝汶开发东盟市场。特区政府还为在澳葡语系社团、商会、土生葡人社团、中小企业以及葡语国家和中国内地企业提供资讯与咨询，协助开展经贸文化活动。在澳门“第六届国际基础设施建设与投资高峰

论坛”上，澳门一家工程技术公司与莫桑比克政府签订了总值约15亿美元、建设35000套社会住房的合作协议，项目分布在莫桑比克11个省级行政区。

自2015年开始，每年一度的经济年度盛事——“澳门国际贸易投资展览会”（MIF）以“展中展”的形式，举办“葡语国家产品及服务展”，并准备在进一步丰富内容及规模的基础上，于2017年升级为独立展会。

为了加快建设中葡平台，特区政府已成立“中国与葡语国家商贸合作服务平台发展委员会”，加紧研究及制定相关措施及政策。特区政府正考虑建设一个融经贸交流、企业服务、会议展览、文化展示、人才培养等多种功能于一体的“澳葡综合体”，以更方便为内地和葡语国家企业提供服务。

澳门青年企业家协会副会长华子锋、欧华德二位都是土生葡人，均掌握葡语、英语、粤语，甚至还有普通话等多种语言，也都有在欧洲、内地、澳门学习或工作的经历，目前都在澳门经营着自己的事业。他们的身份和经历决定了其必然对澳门的平台作用更具观察和期待，他们对记者表示，相信以葡语系国家拥有的丰富自然资源和市场，结合中国的资金和技术，以及学习葡萄牙近年快速发展的科技创新及创业孵化平台经验，澳门只要发挥好自身的优势，“人努力，天帮忙”，中葡论坛这个平台未来一定会造福更多的澳门、祖国以及葡语系各国民众。（本报澳门10月10日电）



台湾原创音乐剧《家·书》登陆

本报北京10月10日电（记者张盼）台湾原创中文音乐剧《家·书》（上图）日前在北京首演，该剧改编自真人真事，由艺术顾问梁志民、导演陈品蓉执导，讲述了3个世代、单

亲女性家庭的温馨故事。《家·书》的创作灵感源自本剧歌曲原作者郑帆婷，因其父亲于警匪对战中不幸殉职，自幼在单亲家庭背景下长大；此外，原创导演高天恒的外婆患有失智症，对其成长带来影响。《家·书》反映了两位创作者的成长背景与心路历程，剧本改编过程中，细腻的女性情感从3个世代里浮现。

该剧由北岳企业管理咨询（上海）有限公司与台湾师范大学艺术研究所联手打造，目前已在上海、北京、上海两地巡回上演，本月还将在厦门等地上演，共计12场次。

本报台北10月10日电（记者赵珊）由福建省广播影视集团海峡卫视倾力打造的大型人文纪录片《天下妈祖》，9日晚开始在全岛同步播出。

纪录片《天下妈祖》两岸同步首播

海上女神妈祖在全世界拥有3亿多信众，以及6000多座为她所建的庙宇。《天下妈祖》是第一部以全球知名妈祖庙及其信众为主角的纪录片，由福建省广播影视集团海峡卫视出品。摄制历时两年，足迹遍及18个国家和地区，探寻数百座

官庙，采访近千名信众，飞行里程达20万公里，在此基础上精选浓缩而成约240分钟精彩内容，首次绘就“天下妈祖”第一张全家福。

全片共分5集，通过一个个鲜活的故事，揭示妈祖与自然、地域、时间、社会的关系，探讨她是如何成为在全球

华人圈中有着广泛影响的信仰的。为弘扬妈祖文化，两岸媒体将本片安排在农历九月初九（10月9日）妈祖羽化纪念日这天首播。当天，借由台中大甲镇澜宫举行的妈祖升天1029周年纪念活动之机，作为出品方的福建省广播影视集团也特别向台湾各大妈祖宫庙代赠了《天下妈祖》的节目光盘。现场首度公开播放的节目片花，更是惊艳全场信众。

本年度诺贝尔化学奖结果10月5日揭晓，热门人选之一、香港中文大学医学院教授卢煜明与这项殊荣擦肩而过。卢教授的研究成果对医学发展影响深远，他在科研路上展现的坚毅精神为年轻一代树立了良好榜样。他日前接受记者采访时指出，香港有条件培育更多优秀科研人才。

香港有条件培育更多优秀科研人才

访香港科学家卢煜明

张雅诗

9月中旬，卢煜明凭血液DNA研究而开创的“无创产前诊断”技术，连续获得两项科学大奖——有“中国诺贝尔奖”之称的“未来科学大奖—生命科学奖”以及被誉为诺贝尔奖预测指标的“汤森路透引文桂冠奖”，成为诺贝尔化学奖得主大热门人选。

尽管卢煜明未能再下一城，但他的研究已赢得世界注目。他自1997年开始发表的14份相关科研文献，至今已引用逾6000次，反映其研究在科学界获得广泛认可。

“很高兴我的研究在国际上受到注意。”卢煜明在诺贝尔奖结果公布前夕接受新华社访问时表示，研究结果得到国际传媒和科学家关注，对于香港科研发展来说是好事，相信有助进一步带动科研气氛。

卢煜明认为，香港科研的未来充满希望，尤其近年不少香港科学家入选国际科学院，加上政府积极鼓励科研创业，各界慷慨捐助，这都有利于香港整体科研事业发展，培育科研人才。

通过“无创产前诊断”技术，医生只需检测孕妇血液，便能诊断胎儿是否患有唐氏综合征，准确度超过99%，更可避免羊水检查而导致流产的风险，是一项重大突破。这项技术于5年前开始临床应用，目前全球有超过90个国家采用。

卢煜明告诉记者，这项技术的研究过程挑战重重，初期他的研究成果被视为没有价值。

上世纪80年代，卢煜明在香港完成中学课

程后负笈英国剑桥大学，其后到牛津大学接受医学训练，期间学习为孕妇抽血水作产前诊断，这是当时最准确的诊断方法，但有0.5%机会流产，于是触发他钻研更安全的检查技术。

“我说服了教授，让我到实验室做实验。”卢煜明说，这项研究自1989年开始，做了8年仍未见成果。1997年，他回香港加入中文大学，重新订立研究方向，发现孕妇血浆含有高浓度胎儿DNA，从而开发“无创产前诊断”技术，在2011年推出市场。从无到有，前后共22个年头。

“我们最初就这项技术拿到了专利，但是一开始没有人要，后来有一家企业要了，几年后把它还给我们。”卢煜明笑言，他做事比较执着，一旦开了头就觉得有责任把事情完成。

卢煜明凭着当初一个“天真”的想法，加上坚忍不拔的意志，成就了今天惠及大众的骄人成果。除了产前诊断，研究团队计划将有关技术应用到器官移植排斥测试和癌症诊断。“我们希望最后发展到像无创产前诊断一样，一个血液测试，就能诊断多种癌症。”

一直醉心科学的卢煜明将研究视为兴趣，享受与团队成员一起讨论和解决难题的过程，坦言对诺贝尔奖这样的重量级奖项没敢多想。“世界上有很多优秀科学家，有很多重要的发现，其实我们每个人只需要做好自己。”

作为中文大学医学院副院长，卢煜明理直气壮的同时也肩负起培育英才的责任，对于越来越多年轻人愿意投身科研感到欣慰。“年轻人的本钱是时间，如果想试，就应该尽量去试，不要太多顾虑。”他认为，做科学家一定要有国际视野。他鼓励年轻人争取多与国外专家交流，到国外顶尖大学感受浓厚的科研气氛，将所学带回香港。

（据新华社香港电）